



Măreața operă de electrificare a U. R. S. S.

Presă sovietică publică zi de zi știri care zugrăvesc uriașă amploare și ritmul uimitor al lucrărilor care se desfășoară în întreaga Uniune Sovietică pe frontul construcțiilor electro-energetice. Recent a intrat în funcțiune hidrocentrala de pe Narva, care furnizează energie electrică Industrii Leningradului și a R.S.S. Estone. Cu repeziune înaintăz lucrările la hidrocentrala de la Gorki, unde apele Volgii se adună în spațiile barajului și digurilor, formând o patra mare de pe Volga — „marea Gorki”. La sfârșitul acestei luni, Volga va fi stăvilită și la Kuibisev, iar în decembrie uriașele turbine ale hidrocentralii — turbine de cite 105.000 kw., care pînă acum nu au egal în realizările tehnice mondiale — vor da pentru prima oară curent industrial. Prin linia de transport electric Kuibisev — Moscova, cu o tensiune de 400.000 volți, el va ajunge în rețeaua energetică a Moscovei. Zi și noapte se desfășoară lucrările pe șantierul hidrocentralii de la Stalingrad, iar construcțiile de la Kujovka și de pe Kama se apropie de sfârșit. Au fost inaugurate recent în Donbas două noi puterice termocentrale, funcționînd pe bază de combustibil inferior — la Slaviansk și Mironovka. În Tadjikistan continuă lucrările la hidrocentrala de pe Sir-Daria, cea mai mare din Asia Centrală. Ea va da energie electrică pentru dezvoltarea industriei și agriculturii R.S.S. Tadjice și R.S.S. Uzbece.

Cu ajutorul electricității vor fi acționate pompe uriașe, care vor aduce apă necesară pentru a fertiliza zeci de mii de hectare de pămînturi pusti din aceste republici. Pe fluviile și râurile reze și bogate în apă ale Siberiei îndepărtate iau naștere alte hidrocentrale. Cele de pe Angara și Obi vor fi și mai mari decît hidrocentralele de la Kuibisev și Stalingrad, cunoscute pînă acum ca cele mai mari construcții de acest fel din lume. Dar pe lângă acești giganti ai energiei sovietice se construiesc și numeroase centrale mici, colhoznice și intercolhoznice, menite să contribuie la înflorirea satelor situate departe de marile centrale sau de liniile de transport de energie electrică ale statului. În total, în cadrul acestui cincinal, în U.R.S.S. se construiesc sau se modernizează nu mai puțin de 711 centrale electrice. Ele vor forma marile sisteme energetice ale părții europene a U.R.S.S., ale Siberiei și Asiei centrale, care pînă la urmă vor fi unite într-o singură și uriașă rețea energetică a țării comunistului.

Grija permanentă a partidului comunist și a guvernului sovietic pentru dezvoltarea sistematică și cu precădere a industriei grele și, în special, a industriei construcțoare de mașini a creat posibilitatea să se imprime un ritm alt de rapid construcției de mari centrale electrice și de utilități moderne pentru acestea.

Cit de departe a pășit Uniunea Sovietică pe calea electrificării țării ne-o arată nivelul atins de producția anuală de energie electrică: la sfârșitul acestui an ea va fi de 166 miliarde kw-ore față de numai 1,9 miliarde kw-ore cît producea Rusia în 1913. O creștere de peste 87 de ori! Capacitatea hidrocentralilor aflate azi în construcție depășește aproape de trei ori capacitatea tuturor hidrocentralilor de care dispunea Uniunea Sovietică în anul 1954.

Pentru constructorii comunistului aceasta nu este însă o limită, planurile lor întind departe în viitor. Uriașă dezvoltare a energiei electrice va creștea continuu a forței industriale a U.R.S.S. Nici o altă țară din lume nu a cunoscut și nu cunoaște un asemenea ritm de dezvoltare. El exprimă minunatele posibilități ale economiei socialiste, pentru care nu există piedici impuse dezvoltării forțelor de producție de proprietate privată, de interese înguste ale monopolurilor capitaliste.

Nu mai un stat socialist poate să organizeze pe întreg teritoriul țării o asemenea largă operă de electrificare, care să se desfășoare planificat, potrivit cu interesele tuturor ramurilor de producție și ale întregului popor.

Oamenii sovietici înfăptuiesc astfel cu

entuziasm genială previziune a lui Lenin, care a arătat că puterea sovietică și electrificarea vor schimba fața Rusiei, vor crea premisele victoriei definitive a comunismului în U.R.S.S. Prin electrificare, Lenin a înțeles trecerea treptată a economiei țării, inclusiv a agriculturii, pe o bază tehnică nouă, pe baza marilor producții moderne. De aceea, partidul comunist și guvernul sovietic au acordat întotdeauna o deosebită importanță dezvoltării electroenergeticii, fără de care nu se poate construi baza tehnico-materială a comunismului. Subliniind din nou justetea liniei generale a partidului cu privire la dezvoltarea cu precădere a industriei grele, plenara din iulie a C.C. al P.C.U.S. a accentuat că construcția de centrale electrice și rețele de transport trebuie să fie mereu cu un pas înaintea dezvoltării celorlalte ramuri de producție, asigurînd rezervele de energie necesară dezvoltării lor. Plenara a trasat totodată un program concret de luptă pentru asigurarea unui continuu progres tehnic în industrie, program a cărui realizare practică e de neconceput fără o tot mai largă electrificare a proceselor de producție.

Mecanizarea complexă și automatizarea largă a proceselor de producție, creșterea de linii și uzine automate, folosirea nășinilor de înaltă productivitate și a aparatelor automate de control, multe procese tehnologice — ca topirea electrică a metalelor, electroliza, prelucrarea electrotermică a pieselor, sudura electrică, chimizarea producției și, mai ales, lucrările de pregătire a materialelor pentru producerea energiei atomice — necesită uriașe cantități de energie electrică.

Punerea în funcțiune a primelor centrale atomo-electrice din lume a înscris o pagină glorioasă în istoria electrificării Uniunii Sovietice. Soluționînd dificila problemă tehnică a folosirii combustibilului nuclear pentru obținerea de energie electrică, Uniunea Sovietică continuă lucrările pentru construirea de centrale atomo-electrice mai puternice, cu o capacitate de 50.000—100.000 kw. și chiar mai mare, ceea ce deschide perspective nebănuite pentru progresul tehnic și făurirea comunismului.

Mereu credincioasă internaționalismului proletar, Uniunea Sovietică ajută și celelalte țări din lagărul democrației și socialismului să-și întărească baza energetică prin valorificarea largă a resurselor lor de energie. Ea le pune la dispoziție proiecte, planuri, utilități, specialiști. Au fost înălțate cu ajutorul U.R.S.S., prin munca harnică a constructorilor din aceste țări, numeroase termo și hidrocentrale. În ultima vreme Uniunea Sovietică acordă țărilor de democrație populară sprijinul ei și în domeniul obținerii energiei nucleare, contribuind astfel la întărirea bazei tehnico-materiale a socialismului în aceste țări.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice, și Republica Populară Romînă a obținut succese în realizarea planului de electrificare. Tăra noastră produce astăzi de două ori mai multă energie electrică decît în 1950, de 3,8 ori mai mult decît în anul regimului burghezo-moșieresc. Și la noi, după cum a arătat tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, producția de energie electrică se află cu un pas înaintea dezvoltării restului industriei și asigură în prezent dezvoltarea rapidă a tuturor celorlalte ramuri ale acesteia.

Săptămîna științei și tehnicii sovietice din cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice va însemna un nou și rodnic prilej pentru lucrătorii noștri din domeniul energiei de a aprofunda cunoașterea și de a lărgi însușirea bogatei experiențe sovietice în acest domeniu.

Poporul român privește cu admirație largă operă de electrificare ce se înfăptuiește în U.R.S.S.

Nenumăratele lumini care s-au aprins și se aprind de-a lungul și de-a lăta imensului teritoriu sovietic intruchipează una dintre cele mai strălucite izbînzii ale omului liber, descătușat, în lupta sa pentru belșug și fericire. Aceste lumini, alături de multe alte semne, prevestesc zorii comunismului.

Primirea de către tov. Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. R., a lui R. Dayal, trimisul extraordinar și ministrul plenipotențiar al Republicii India în R. P. R.

La 11 octombrie tov. Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P.R., a primit pe R. Dayal, trimisul extraordinar și ministrul plenipotențiar al Republicii India în R.P.R., care conduce delegația de specialiști și tehnicieni indieni care se află în țara noastră. Au fost de față

tovarășii: Miron Constantinescu, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P.R., Grigore Preoteasa, ministrul Afacerilor Externe, și Marcel Popescu, ministrul Comerțului Exterior. Audiența a de curs într-o atmosferă cordială. (Agerpres)

Intocarea de la Berlin a delegației guvernamentale a R. P. R.

Marți după-amiază s-a reintors în Capitală delegația guvernamentală a R.P.R. condusă de tov. Petre Borilă, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, care a participat la Berlin, la festivitățile celei de-a 6-a aniversări a proclamării Republicii Democrate Germane.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost întâmpinați de tovarășii: Al. Moghioros și general de armată Emil Bodnăraș, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.M.R., prim-vicepre-

ședinții al Consiliului de Miniștri, I. Fazekas, secretar al C. C. al P.M.R., Gh. Pintilie, membru al C.C. al P.M.R., Grigore Preoteasa, ministrul Afacerilor Externe, dr. Voinea Marinescu, ministrul Sănătății, Al. Senocvici, ministrul Industriei Ușoare, Anton Vlădoiu, ministrul Gospodăriei Comunale și Industriei Locale, și alții.

Au fost de față E. Lesniewski, prim-secretar al ambasadei R. D. Germane la București, și alți membri ai ambasadei. (Agerpres)

Pentru succesul lucrărilor agricole în gospodăriile de stat

Gospodărie de stat frunțașă pe țară

Muncitorii gospodăriei agricole de stat Popescu-Leordeni au primit Steagul roșu de gospodărie frunțașă pe țară, decernat de Ministerul Agriculturii și Silvicurii și Comitetul Central al sindicatului muncitorilor agricoli pentru rezultatele deosebite obținute în realizarea planului de producție în sectorul legumicol și zootehnic, pe primul semestru al acestui an. Muncitorii acestei gospodării au dat peste plan cu 33 la sută mai multe produse animale și legumicole.

De curînd sectorul zootehnic al gospodăriei a îndeplinit prevederile planului anual la producția de lapte.

Printre muncitorii frunțași care au adus o contribuție importantă la obținerea acestor realizări sînt membrii brigăzii legumicole conduse de comunistul I. S. Vasile, cei ai brigăzii zootehnice conduse de Dumitru Manolescu și cei ai brigăzii conduse de Alexandru Dumitrescu. (Agerpres)

In fruntea muncilor agricole de toamnă

TG. MUREȘ (cosp. „Științei”). — În Regiunea Autonomă Maghiară lucrările agricole de toamnă se desfășoară într-un ritm accelerat. In fruntea muncilor agricole se găsec gospodăriile agricole de stat.

Folosînd întreaga capacitate de lucru a mașinilor și tractoarelor, gospodăriile agricole de stat din regiune au reușit să însămînțeze pînă la 10 octombrie peste 64% din suprafața planificată pentru grâu și secară.

Pînă în prezent s-au realizat 80% din planul arăturilor adînci de toamnă.

In frunte se află gospodăriile agricole de stat din Ozun, Reghin și Catalina.

Crește numărul întovărășirilor

CONSTANȚA (cosp. „Științei”). Gospodăriile colective și întovărășirile agricole din raionul Hirsova au obținut în acest an recolte bogate. Văzînd roadele muncii în comun cu ajutorul mașinilor și tractoarelor statului, 18 familii de țărani muncitori din satul Elena Pavel, comuna Topolog, au hotărît să-și unească în tarale 80 ha. teren și să-1 lucreze în comun în întovărășire. În ziua de 2 octombrie aceste familii de țărani muncitori au sărbătorit înființarea întovărășirii.

BRAILA (cosp. „Științei”). — Intovărășirea agricolă din satul Silistraru, raionul Brăila, a obținut, în acest an, recolte superioare celor străine de țărani muncitori cu gospodării individuale. Convîngîndu-se de avantajele muncii în întovărășire, țărani muncitori Leu Ion, Bănică Stoica și Ileana Damache au făcut cereri de înscriere în întovărășire încă înainte de începerea însămînțării de toamnă, executînd astfel această lucrare împreună cu ceilalți întovărășii. În toamna aceasta în întovărășirea din satul Silistraru s-au înscris încă 24 țărani muncitori.

Șantierul tineretului din Cluj

CLUJ (cosp. „Științei”). — Zilele acestea s-a deschis la Cluj un șantier al tineretului. Tinerii vor participa la construirea unui mare stadion sportiv cu o capacitate de peste 30.000 locuri. Un colectiv de topometri, ingineri, tehnicieni și constructori au și început lucrările. Tinerii din Cluj s-au angajat ca, pînă la sfîrșitul anului acesta, să presteze fiecare cite 20 ore de muncă voluntară. Sute de studenți de la cele două universități și de la celelalte instituții de învățămînt superior din oraș au ajutat la efectuarea lucrărilor pregătitoare.

Centre de conservare a legumelor

Ca în fiecare toamnă, și în acest an gospodinele din București pregătesc conserve de legume și fructe pentru iarnă. Sfatul popular ale raioanelor Capitalei au amenajat centre speciale unde gospodinele pot pregăti, în mod gratuit, orice cantitate de conserve. În timp de 3 săptămîni, la aceste centre, gospodinele au conservat peste 250.000 kg. legume. Pe șoseaua Pantelimon, unde funcționează un asemenea centru, condus de gospodina Victoria Filipon, femeile din cartier au conservat pînă acum peste 22.000 kg. legume. La centrul de conservare a legumelor de pe str. Mioriței 1 a fost preparate peste 4000 kg. bulion numai de gospodinele din cartierul Grozăvești.

Cu sprijinul țărănilor muncitori

De cite ori se cere sprijinul țărănilor muncitori din comuna R. Școltea, raionul Brad, într-o acțiune obștească, ei răspund de îndată cu multă însuflețire. În urmă cu citeva săptămîni țărani muncitori din această comună au ajutat prin muncă voluntară la terminarea lucrărilor de radiorificarea a comunei.

Acum, la difuzoarele instalate în casele lor, ei ascultă programele transmise de stația locală de radiorificarea.

MIHAI FAUR
cosp. voluntar

În interiorul ziarului:

Lucrările celui de-al 4-lea Congres al A.R.L.U.S.-ului — Din cuvîntul participanților (pag. 2-a).

Gh. Popescu — In cinstea Congresului partidului, să dăm patriei mai mult oțel (pag. 2-a).

Un neuitat poet — de A. Martin (pag. 2-a).

„Scrisori către „Știința” — A. Pîsaru — Manifestări de lipsă de răspundere (pag. 2-a).

LUNA PRIETENIEI ROMINO-SOVIETICE — V. Ilu — Pe căile deschise de cinematografia sovietică; Vizitele membrilor delegației sovietice (pag. 3-a).

Ședința Consiliului de conducere al S.R.S.C. (pag. 3-a).

Cuvîntarea lui Maurice Thorez despre situația politică din Franța. — Poziția Partidului Comunist Francez față de Uniunea Franceză (pag. 3-a).

Candidații forțelor populare își mențin avansul în alegerile din Brazilia (pag. 3-a).

O nouă scădere la bursa de acțiuni din New York (pag. 3-a).

Declarațiile membrilor subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare (pag. 4-a).

Adunarea Națională franceză a început dezbaterile cu privire la Algeria (pag. 4-a).

Cu ajutorul metodelor sovietice

BOTOȘANI (red. ziarului „Clopotul”). În halele mari și spațioase ale uzinelor textile „Moldova” din Botoșani sute de muncitori se întrec pentru a produce cît mai multe fire și pînă peste plan. Lucrînd după metode sovietice — în special metoda „marșrut” — și folosînd întreaga capacitate de lucru a mașinilor, muncitorii acestei uzine au reușit să producă în primele 9 luni ale anului 90.964 kg. fire și 203.184 metri pătrați pînă peste prevederile planului. Productivitatea muncii a crescut în această perioadă cu 3,7%.

Muncitorii din sectorul filaturii au economisit în acest timp 19.000 kg. bumbac puf din care se pot țese în plus peste 100.000 metri pătrați pînă. De asemenea la materialele auxiliare și materialele consumabile economis în valoare de 180.893 lei. În fruntea întrecerii socialiste s-a situat brigada a IV-a din schimbul A, condusă de tov. Barnea Elena, care a țesut mii de metri de pînă peste plan. Brigada de la fleyre condusă de tov. Matei Ecaterina a produs de asemenea în această perioadă 2.151 kg. semitor peste plan.

Se extinde inițiativa petrolștilor de la Moinești

Inițiativa brigăzii de sondori de la Oficiul turbour Moinești, de a ridica nivelul muncii din schimbul de noapte la cel al schimburilor de zi, a găsit un puternic ecou în rîndul muncitorilor textilștilor de la fabrica „Proletarul” din Bacău.

Intr-o consfățuire de producție aceștia au dezbătut larg cauzele care fac ca în secția dărăcită productivitatea muncii să fie mai scăzută în schimburile de noapte decît în schimburile de zi. Cu acest prilej, unii muncitori au subliniat faptul că în schimbul de noapte nu sînt bine folosite mașinile și timpul de lucru, nu se controlează modul cum se face aprovizionarea locurilor de muncă cu materie primă, materiale auxiliare etc. În cadrul consfățurii au fost propuse o serie de măsuri menite să ducă la înălțarea acestor lipsuri și la sporirea producției și productivității muncii în schimbul de noapte.

Prin aplicarea măsurilor propuse munca a început să se îmbunătățească treptat. Astfel, în zilele de 22 și 23 septembrie, secția dărăcită a depășit planul de producție pe cele trei schimburi cu 2248 scule de liță. La obținerea acestor rezultate au adus o contribuție de seamă filătorii din schimbul de noapte. Echipa condusă de tov. Vasile Calapod a dat 32 kg. fire peste plan, iar tov. Jana Balint a produs 20 kg. fire peste plan.

ION SÂNDULESCU
cosp. voluntar

Mai multă cărămidă pentru construcții

ALBA IULIA (cosp. „Științei”). La fabrica de cărămidă din Sintimbru lucrează un colectiv harnic de muncitori. În fiecare lună, el livrează șantierelor de construcții din țară mii de bucăți de cărămidă peste sarcina de plan. În luna septembrie, sarcina de plan la producția finită a fost realizată în proporție de 101,29%.

Aceste succese se datoresc în mare măsură aplicării metodelor înaltate de muncă. Astfel, echipele de arzători folosesc pe scară largă metoda Duvanov — de ardere rapidă a cărămidzilor — iar cele de la uscare, metoda Kratavțev. Prin aplicarea acestor metode, în luna septembrie productivitatea muncii a crescut cu 34,40%. Printre muncitorii care au adus o contribuție însemnată la realizarea acestor succese se numără și cocătorul Fogoros Samoilă de la cupotul nr. 1. La secția de presă s-au evidențiat muncitorii Lupu Maria și Raica Ana, iar la secția uscare — muncitorii Cosma Aurelia și Hajejan Susana.

O nouă fabrică de lichioruri va intra în curînd în funcțiune

ORAȘUL STALIN (cosp. „Științei”). În urmă cu cîteva luni la Dîrște, lângă Orașul Stalin, a început construirea unei noi fabrici de lichioruri. Lucrările de construcție au ajuns acum în faza finală. Zilele trecute a început instalarea utilitatilor. Constructorii sînt hotărîți să termine toate lucrările în circa o lună de zile pentru ca noua fabrică de lichior să poată intra în funcțiune înalte de termen.

Întregul proces de producție al noii fabrici va fi automatizat și mecanizat. Peste cîteva luni, vor putea fi cumpărate noi sortimente de lichioruri, produse ale fabricii „Aurora”-Dîrște.

Sosirea unor fermieri americani invitați de Camera de Comerț a R. P. R.

Marți seara au sosit la București Rosvelt Garst, mare fermier din Iowa, (S.U.A.), conducătorul firmei americane „Garst and Thomas” specializată în producția de semințe hibride de porumb și G. Schutz, fermier din Minnesota, (S.U.A.), invitați de Camera de Comerț a R.P.R.

În Gara de Nord oaspeții au fost primiți de tov. Gligor Virgil, locuitor al ministerului Agriculturii și Silvicurii, deputații N. Sălăgeanu și S. Brucan, T. Cristuresanu, vicepreședinte al Camerei de Comerț a R.P.R., prof. G. Obrejan, director adjunct al I.C.A.R.-ului.

Acad. prof. dr. C. I. Parhon și Traian Săvulescu aleși membri de onoare ai Academiei Maghiare de Științe

Marți dimineața a avut loc la ambasada R. P. Ungare din București solemnitatea înmînării diplomelor de membri de onoare ai Academiei Maghiare de Științe academicienilor prof. dr. C. I. Parhon, președinte de onoare al Academiei R.P.R., și prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R.

La solemnitate au luat parte ambasadorul R. P. Ungare la București, L. Pataki, și membrii ambasadei. Au participat academicienii Șt. Milcu, secretar-prim al Academiei R.P.R., V. Malinski, secretar-prim adjunct al Academiei R.P.R., I. Gh. Maurer, precum și Dionisie Ionescu, directorul protocolului din Ministerul Afacerilor Externe, Aurel Mălăncăș, director în Ministerul Afacerilor Externe, reprezentanți ai presei.

L. Pataki, ambasadorul R. P. Ungare la București, a arătat că Academia Maghiară de Științe a hotărît să confere înaltele titluri de membru de onoare academicienilor romîni prof. dr. C. I. Parhon și prof. Traian Săvulescu, pentru activitatea lor deosebită pe tărîm științific.

Ambasadorul L. Pataki a înfănat apoi acad. prof. dr. C. I. Parhon și acad. prof.

Traian Săvulescu diplomele de membru de onoare ai Academiei Maghiare de Științe.

Răspunzînd, acad. prof. dr. C. I. Parhon a spus între altele: „Încerc în aceste momente un sentiment de adîncă emoție, explicat prin aceea că activitatea mea științifică este recunoscută de înalta instituție de cultură care este Academia Maghiară de Științe. A fi membru al acestui înalt for de cultură și știință constituie pentru mine o onoare și în același timp un îndemna la muncă”.

„Nimic nu departe popoarele noastre, totul ne unește într-o frățească prietenie bazată pe cunoaștere și colaborare reciprocă — a spus în cuvîntul său acad. prof. Traian Săvulescu. Intre oamenii de știință romîni și maghiari s-a statornicit în ultimii ani o strînsă și rodnică colaborare. Alegerea noastră ca membri de onoare ai Academiei Maghiare de Științe constituie pentru noi o chemare de a întări această colaborare, pentru binele popoarelor noastre”.

Intr-o atmosferă cordială cel prezent și-au întreprins apoi îndelung. (Agerpres)

Construcții de locuințe la Bocșa Romînă

TIMIȘOARA (red. ziarului „Drapelul roșu”). — Cînd trecî prin centrul muncitorilor Bocșa Romînă din raionul Reșița, privirile îți sînt atrase de clădirile albe ale blocurilor muncitorești nou construite. Aci s-au înălțat în ultimii ani 5 blocuri, cu 150 apartamente, și o clădire pentru creșă. În noile apartamente s-au mutat muncitorii frunțași ca Libră Toader, Matei Gavril, Balogh și alții.

Munca rodnică a constructorilor de vagoane



In scopul îmbunătățirii continue a transporturilor pe căile ferate, muncitorii, inginerii și tehnicienii de la uzina „Gheorghii Dimitrov” din Arad produc, în cadrul întrecerii socialiste, numeroase piese și utilaje de înaltă tehnicitate.

În clăuse: Tov. Gh. Bidulescu și inginerul stagiar I. Berchea, de la uzina „Gheorghii Dimitrov”, execută operațiunea de montaj a reguletoarelor automate de tensiune — produs care înalte se importa — cu care sînt dotate vagoanele-clasă.

LUNA PRIETENIEI ROMINO-SOVIETICE

Vizitele membrilor delegației sovietice

Marți dimineață, membrii delegației sovietice, precum și membrii delegațiilor asociațiilor de prietenie cu U.R.S.S. din diferite țări care au participat la cel de-al 4-lea Congres A.R.L.U.S., au făcut o vizită la Consiliul General A.R.L.U.S.

Ospesii au fost întâmpinați de tovarășii: acad. prof. dr. C. I. Parhon, președintele A.R.L.U.S.-ului, Ofeția Manole, Octav Livezeanu, vicepreședinte al Consiliului General A.R.L.U.S., Eugen Rodan, secretar al Consiliului General A.R.L.U.S., și Ion Moraru, secretar, adjunct de membri și numeroși activiști ai Consiliului General A.R.L.U.S.

A fost de față I. S. Ilin, secretar al ambasadei Uniunii Sovietice la București. În numele Consiliului General A.R.L.U.S. ospesii au fost salutați de tovarășii acad. prof. dr. C. I. Parhon și Octav Livezeanu.

Conducătorii delegației sovietice, P. I. Kudreavțev, a mulțumit în numele delegației pentru primirea călduroasă făcută în R.P.R.

Pe căile deschise de cinematografia sovietică

VICTOR ILIU
regizor
laureat al Premiului de Stat

„Festivalul filmului sovietic” se anunță și în acest an deosebit de bogat prin prezentarea în premieră a numeroase realizări noi, de mare răsunet, ale studiourilor cinematografice din U.R.S.S.

Filmele „Romeo și Julieta”, „Tărâmurile noi”, „Zăvăzâta”, „Căderea Emirului”, „Prințesa Mary”, „Boris Godunov”, „Indonezia”, „In zori de zi”, „Fantomă peșese piscurile” sînt îndrăgite de marea public rominesc cu acel interes viu, pe care filmul sovietic îl cucerește pretutindeni prin bogăția și frumusețea conținutului de idei, prin marea sa însemnată social-educativă și prin nivelul înalt al realizărilor artistice.

După eliberarea țării noastre, contactul cu arta cinematografică sovietică a devenit o formă curentă a vieții noastre culturale și o mare și neîntreruptă școală a măiestriei artistice pentru cei care lucrează în domeniul producției de filme. Unii dintre noi am avut fericirea să înțelegem și cunoaștem pe acei care au făcut gloria mondială a cinematografiei sovietice — Eisenstein, Pudovkin, Aleksandrov, Romm, Gherasimov, Piriev, Ermier ș. a.

Îndrumați de partidul comunist, creatorii cinematografiei sovietice sînt artiști însușiileți de marele adevăr al învățării marxist-leniniste, purtători de cuvînt al principiilor de creație ale realismului socialist, artiști-estetiști, care cu pasiune și entuziasm își consacra întregul lor talent intereselor poporului, luptei pentru comunism. Creațiile lor, diferite ca gen și ca stil, cu o tematică variată, sînt cu deosebire populare și iubite de milioane de spectatori pentru că sînt veridice și realizate cu o înaltă măiestrie artistică, pentru că exprimă năzuințele și ideile oamenilor care construiesc societatea comunistă.

Multe filme sovietice au devenit clasice în cinematografia mondială, păstrându-și nealterată de-a lungul anilor valoarea artistică și educativă, puterea de influențare. Noi cinematograful din lume nu se poate mîndri cu un număr atât de mare de opere care au învins spațiul și timpul. „Crucișătorul Potemkin”, „Mama”, „Drumul văitor”, „Ceapaev”, „Deputatul de Balтика”, „Marele Cetățean”, „Trilogia lui Maxim”, „Circul”, „Șcior”, „Ivan cel Groaznic”, „Tînăra Gardă”, „Invățătorea din Satrii” și altele altele sînt filme care au și azi aceeași prospețime și același ecaru puternic pe care l-au avut în prima zi, deși au fost turnate cu ani în urmă.

Artiștii și oamenii de cultură cinstiți din întreaga lume vîd în cinematografia sovietică un model de artă superioară și o sursă prețioasă de învățămînt. Orice film sovietic care pătrunde pe ecranul țării noastre constituie un eveniment artistic memorabil. Oprele teoretice ale lui Eisenstein și Pudovkin și ale altor creatori și teoreticieni ai filmului sovietic au apărut și apar mereu în alte ediții și limbi. Nu există nici un studiu și nici o carte serioasă de teorie și practică a creației cinematografice, apărute chiar în vreo țară capitalistă, care să nu cuprindă referințe considerabile la arta cinematografică sovietică și la ideile estetice ale teoreticienilor și artiștilor ei.

Cît privește țara noastră, este bine știut că guvernul burheziei și moșierimii, temătoare față de marile idei ale artei cinematografice sovietice și față de urașii ei putere de convingere, se îngrijeau ca ea să nu-și poată crol drum liber în mase, după cum se îngrijeau să înăbușe în fașă orice încercare de a se crea o industrie a filmului rominesc.

Am apucat și eu să cunosc vremea nu prea îndepărtată în care cinematografia noastră făcea penibile și zadarnice eforturi de a se înfrîpa. Era vremea cinema-

tografiei amatoricești, și meșugărești, în care cîșiva entuziaști și visători, amestecați de nevoiu cu afaceriști mărunți în căutarea de cîștiguri mari, au scos, cînd și cînd, cîte un film care purta pecelea improvizată. Întrebat economic și pe plan cultural Occidentului și teminduo de cultura filmului și nu devină a armă a culturii progresiste, statul capitalist n-a dat problemei cinematografiei naționale nici o atenție. România pîrea condamnată să rămîna pentru veșnic doar o piață de desfacere de pe care industria cinematografică capitalistă putea scoate preturi fabuloase, de monopol pentru filme de fuziune, mente la otrăvi sufletele și mințile. În sălile de cinematograf pătrundeau aproape cu exclusivitate filmele care propovăduiau, cu brutalitate sau cu subtilitate, miturile capitalismului și ale fascismului, tot ceea ce consolida dominația trusturilor și a monopolurilor imperialiste asupra țării noastre și ceea ce servea intereselor de clasă ale burheziei și moșierimii.

Dar astăzi ca astăzi există și în țara noastră o industrie cinematografică națională deplin înfăptuită. Ea este fructul înfăptușii îndrăgite a partidului nostru, mărele îndrumători și animator al dezvoltării culturii și artei naționale, care a deschis cinematografului noastre un larg orizont: ca este rodul muncii entuziaste și neobosite a poporului muncitor și al ajutorului considerabil pe care ni l-au dat statul sovietic, cinematografia sovietică.

Centrul cinematografic de la Buftea, ca și celelalte studiouri și laboratoare din țară, construite și utilate în acești ani, sînt o emoționantă și grăitoare mărturie a puterii de creație a poporului eliberat din robia capitalismului și a voinței lui de a da culturii sale arma afit de puternică și de eficientă a cinematografului.

Construirea bazelor materiale și tehnice ale unei industrii cinematografice care înșă nu numai fondator considerabil, ci și o mare competență și experiență. În acest domeniu am beneficiat de la început de ajutorul arhitecților, proiectanților și tehnologilor sovietici, care au pus și pun, fără nici o rezervă, toate cunoștințele lor de specialitate în slujba realizării Centrului cinematografic a cărui utilare cu instalații și mecanisme, produse de industria sovietică, a început.

Structura complicată a procesului tehnologic al producției de filme, finețea și complexitatea mecanismelor și a aparatului necesare acestuia pretind din partea constructorilor și tehnicienilor o înaltă calificare. O bună parte dintre ei — tineri regizori, operatori de imagine și de sunet, decoratori ș. a. — s-au format în institute sovietice, în contact direct cu marii creatori ai filmului sovietic. Cel ce au rămas în țară au avut ajutorul frățesc al regizorilor și operatorilor sovietici veniți în mijlocul nostru. Înalta cultură artistică, pasiunea, talentul pedagogic, căldura prietenească a unor artiști ca Pronin, Nemoliev, Vasiliev, Kosmatov și alții, care au fost sau se află printre noi, ilustrează amploarea ajutorului dat.

Cei ce lucrează în cadrul cinematografului am căpătat în miinile noastre, din partea poporului muncitor, puternice și prețioase instrumente de creație și de producție. Datoria noastră este ca, urmînd modelul înalt al artei cinematografice sovietice, să învățăm să fie folosim în modul cel mai corespunzător și mai eficient, cînd filme tot mai numeroase și mai bune în care să înfățișăm cu convingere și cu forță expresivă viața zilelor noastre, chipul oamenilor înaintați, patosul celor mai mărețe epoci din istoria țării noastre — epoca construirii socialismului.

De la o țară la alta

O uzină de otel-uri în China de nord-vest

PEKIN 11 (Agerpres). — China nouă La 8 octombrie a intrat în funcțiune prima uzină de otel-uri de calitate pentru construcții din China de nord-vest. Construcția uzinei a durat aproximativ un an.

Aproape 3 milioane de copii și tineri italieni n-au posibilitatea să învețe

ROMA 11 (Agerpres). — În legătură cu deschiderea noului an de învățămînt în Italia, ziarul „Unità” scrie că s-a stabilit că la Roma sînt cu 832 de clase mai puțin decît este strict necesar. Sute de copii își în cursurile în locuri cu totul necorespunzătoare, adesea copii de vîrstă și clase diferite urmînd cursurile în aceeași încăperie. Peste 40.000 de copii din Roma n-au posibilitatea să meargă la școală.

În timp ce peste 2.795.000 de copii și tineri de vîrstă școlară n-au posibilitatea să învețe, există în Italia peste 120.000 de învățători șomeri.

Principala cauză a stuației grele a învățămîntului italian o constituie scăderea continuă a alocațiilor din buget destinate învățămîntului.

Un colhoznic sovietic în vîrstă de 147 de ani.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS Mahmud Eivazov, membru al arteiului agricol „Komsomol” (R.S.S. Azerbeidjan), a împlinit 147 de ani. Eivazov, unul din cei mai bătrîni oameni din țară, locuiește în satul de munte Pirassur, situat la o altitudine de peste 2.000 de metri deasupra nivelului mării. În prezent, Eivazov continuă să muncească în colhoz pe care l-a creat împreună cu fiii săi. El este tată a 23 de fii și fiice, fiind capul unei familii din care fac parte 152 de persoane. Fieca lui cea mai mare are aproape 120 de ani.

Recent, Eivazov a vizitat Moscova.

„Producția de cereale a U.R.S.S. dă rezultate excelente”

Declarația conducătorului delegației agricole engleze care a vizitat Uniunea Sovietică

LONDRA 11 (Agerpres). — TASS transmite: „La Ministerul Agriculturii, Pescuitului și Alimentației al Angliei a avut loc la 10 octombrie o conferință de presă organizată de delegația agricolă engleză care s-a înalapat recent din Uniunea Sovietică.

În cadrul conferinței de presă a luat cuvîntul J. Nugent, secretar parlamentar al acestui minister, care a condus delegația.

El a declarat că în Uniunea Sovietică producția de cereale este mecanizată într-o măsură înaltă și dă rezultate excelente.

Candidații forțelor populare își mențin avansul în alegerile din Brazilia

RIO DE JANEIRO 11 (Agerpres). — Luni seara rezultatele parțiale ale alegerilor prezidențiale din Brazilia erau următoarele:

Kubitschek — 2.534.188 de voturi, Tavora — 2.130.329 de voturi, de Barros — 1.923.679 de voturi, Salgado — 604.904 de voturi.

Dintre candidații la postul de vicepreședinte al republicii, Goulart obținuse aproape 3 milioane de voturi, față de 2.760.000 voturi obținute de Milton Campus, candidatului blocului partidelor reacționare care l-au desemnat pe Tavora. În felul acesta candidații forțelor populare își mențin avansul față de candidații guvernamentali.

O nouă scădere la bursa de acțiuni din New York

NEW YORK 11 (Agerpres). — Luni s-a produs la bursa de acțiuni din New York o nouă scădere bruscă a cursului acțiunilor, a treia în ultimele două săptămîni. În medie scăderile înregistrate au fost de 4,60 puncte față de 3,80 puncte în urmă cu două săptămîni și față de 11,40 puncte în urmă cu două săptămîni, care a fost cea mai mare scădere din septembrie 1946. Pierderile suferite sînt de 2,50-10 dolari de acțiune. În total pierderile acțiunilor înregistrate luni la bursa din New York sînt evaluate la circa 5.000.000.000 dolari.

Cuvîntarea lui Maurice Thorez despre situația politică din Franța

Poziția Partidului Comunist Francez față de Uniunea Franceză

PARIS 11 (Agerpres). — TASS transmite:

La 10 octombrie a avut loc deschiderea școlii centrale de partid a Partidului Comunist Francez. Cu acest prilej, Maurice Thorez, secretarul general al partidului, a rostit o cuvîntare, la începutul căreia s-a ocupat de principiile fundamentale ale învățămîntului marxist-leniniste despre dezvoltarea societății.

Caracterizînd actuala situație internațională, Thorez a arătat că în timp ce lagărul capitalist este sfîșiat de contradicții interne, trînciia și puterea lagărului socialismului cresc neîncetat.

În continuare, Maurice Thorez s-a ocupat de situația politică din Franța. El a arătat că după eliberarea țării partidul comunist, împreună cu alte partide și organizații, a propus constituirea Uniunii Franceze, pornind de la ideea că în cadrul acestei uniuni relațiile dintre poporul francez și popoarele din teritoriile de peste mări ar putea fi construite pe baze normale.

francezi a constat în faptul că acolo s-a atornicist stăpîni și concurenții lor — colonialiștii americani. În timp ce guvernul marionetă de la Saigon și guvernul Cambodgiei se pronunță împotriva Uniunii Franceze, guvernul democrat în frunte cu președintele Ho Și Min declară că este gata să se înțeleagă în mod liber cu Franța.

Se pune întrebarea — se intenționează oare să se repete în Africa de nord politica de război dusă în Indochina?

Pentru Maroc, Algeria și Tunisia, a spus Maurice Thorez, singurul mijloc de a reglementa problemele ridicate de istorie îl constituie tratativele cu reprezentanții cu autoritate ai popoarelor acestor țări. Acesta este singurul mijloc de a uni în cadrul Uniunii Franceze popoarele înrobite de imperialismul francez și care în prezent, cu sprijinul muncitorilor și celorlalți democrați din Franța, cer să li se acorde libertatea și independența națională. Este împiedecă pentru fiecare că dreptul de a leș din uniune nu înseamnă obligația de a se retrage din ea. Toate popoarele Uniunii Franceze, inclusiv poporul algerian, trebuie să fie stăpîni pe soarta lor.

„De atunci, a spus Maurice Thorez, reprezentanții burheziei din Franța capitalistă au făcut totul pentru a spulbera aceste speranțe. De pildă, în timp ce Republica Democrată Vietnam declară că este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de sud a Vietnamului, singurul rezultat al politici imperialistei

este hotărîtă să-și ocupe locul în Uniunea Franceză, colonialiștii au recurs la toate manevrele și au început un îngrozitor război pentru a încerca să rstabilească în Vietnam sistemul odios condamnat de istorie. În partea de

Declarațiile membrilor subcomitetului Comisiei O. N. U. pentru dezarmare

NEW YORK 11 (Agerpres). — TASS transmite: La 7 octombrie, subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare și-a întrerupt lucrările.

Membrii subcomitetului — reprezentanții U.R.S.S., S.U.A., Angliei, Franței și Canadei — au remis reprezentanților presei declarațiile făcute în ședința din 7 octombrie.

Declarația lui A. Sobolev

Rezolvarea problemei dezarmării — a spus reprezentantul U.R.S.S., A. A. Sobolev — ar constitui o contribuție foarte mare la cauza menținerii și întăririi păcii generale și a securității internaționale.

Un rol important în crearea unei atmosfere mai favorabile pentru rezolvarea problemei dezarmării l-a avut prezenta de către guvernul sovietic a propunerilor din 10 mai și 21 iulie. În aceste propuneri sunt luate în considerare toate doleanțele principale ale S.U.A., Angliei, Franței și Canadei, expuse anterior în subcomitet.

Este îndeobște recunoscut că problema stabilirii nivelurilor forțelor armate ale marilor puteri are o mare însemnătate. În interesul realizării unei înțelegeri generale în această problemă, cu adevărat importantă, guvernul sovietic a hotărât să la ca bază de discuții propunerea comună a Statelor Unite, Angliei și Franței, privitoare la stabilirea nivelurilor limitate ale forțelor armate. Guvernul sovietic a acceptat de asemenea termenii intrării în vigoare a interzicției folosirii armelor atomice, propuse de reprezentanții Angliei și Franței în subcomitetul de la Londra, în aprilie a.c.

Nu se poate să nu se constată și apropierea pozițiilor în problema controlului internațional. După cum au recunoscut toți membrii subcomitetului, o mare importanță pentru asigurarea păcii și securității o are în prezent aplicarea unor măsuri care să prevină un atac prin surprindere și unii stat împotriva altuia. În propunerile guvernului sovietic din 10 mai a fost ridicată pentru prima oară problema necesității de a se prevedea măsurile pentru împiedicarea unui atac prin surprindere.

Din cele spuse rezultă că pozițiile membrilor subcomitetului s-au apropiat nu asupra unor aspecte izolate ale problemei dezarmării, ci asupra părților sale componente de cea mai mare importanță.

Luând în considerare apropierea pozițiilor, care a fost o urmare a prezentării de către guvernul sovietic a propunerilor din 10 mai, ar fi rațional și logic să se înceapă a realizarea unui acord asupra celor mai importante aspecte ale problemei dezarmării.

Considerând că o asemenea metodă de lucru ar contribui în cea mai mare măsură la îndeplinirea cu succes de către subcomitet a sarcinilor care l-au fost încredințate, delegația sovietică propune ca în cadrul conferinței următoare să se discute în primul rând problema reducerii armamentelor și interzicerea armelor atomice este de neconceput fără un sistem de control real și eficace.

Guvernul sovietic este profund convins că un control efectiv asupra dezarmării este posibil. Guvernul sovietic a propus în primul rând să se stabilească un control capabil să dezbale și să prevină la timp eventualele agresiune ale oricărui stat. În această ordine de idei capătă o însemnătate hotărâtoare anumite puncte unde pot fi concentrate mari unități militare, echipate cu tehnica de luptă. Sistemul de control, propus de Uniunea Sovietică, care prevede crearea unor posturi de control în marile porturi, noduri de cale ferată pe autostrăzile principale și pe aerodromuri, urmărește prevenirea unei concentrări periculoase de trupe și de tehnica de război în proporții mari și înălturarea, în acest fel, a posibilității unui atac prin surprindere al unei țări împotriva alteia.

Propunerea guvernului sovietic prevede dezvoltarea treptată a funcțiilor și impunerii controlului pe măsura îndeplinirii programului de dezarmare și a trecerii la măsuri noi, mai complexe și pe măsura înlăturării încrederii între state.

Reprezentanții Angliei, Franței și Canadei și-au expus pozițiile, exprimând, pe cât înțelegem, acordul lor de principiu cu asemenea prevederi extrinseci de importanță ca stabilirea nivelurilor forțelor armate, termenii de interzicere a armelor atomice și necesitatea de a se institui un control internațional eficace asupra îndeplinirii măsurilor în vederea dezarmării. Astfel, subcomitetul și-a clarificat poziția acestor state în privința programului de reducere a armamentelor și de interzicere a armelor atomice. Rămâne nelămurită poziția unei singure delegații — delegația S.U.A. care a declarat că ea are rezerve asupra tuturor pozițiilor pe care s-a situat anterior în problema dezarmării. Până în prezent, S.U.A. nu și-a precizat atitudinea față de propunerile guvernului sovietic din 10 mai. Acest lucru nu poate, firește, să nu exercite o influență negativă asupra îndeplinirii cu succes de către subcomitet a misiunii ce i-a fost încredințată de Adunarea Generală — aceea de a elabora principiile fundamentale care urmează să intre în convenția internațională cu privire la reducerea armamentelor, interzicerea armelor atomice și instituirea unui control eficace.

Este necesar să se sublinieze că delegația sovietică abordează de pe poziții constructive propunerile prezentate subcomitetului de ceilalți membri ai săi. Noi examinăm cu toată atenția aceste propuneri, și la înlăturarea datelor de delegații respective. Guvernul sovietic studiază cu atenția cuvenită propunerile domnului Faure, primul ministru al Franței, cu privire la reducerea bugetelor militare și la crearea unui fond special pentru ajutorarea țărilor slab dezvoltate din punct de vedere economic. Nu mai mică este atenția cu care Uniunea Sovietică privește propunerile domnului Eden, primul ministru al Angliei, cu privire la crearea unui sistem de inspecție cu titlu de probă într-o oarecare parte a Europei.

Uniunea Sovietică recunoaște importanța propunerii președintelui Eisenhower cu privire la schimbul de informații militare și fotografierea din avion. După cum am mai anunțat în ședințele subcomitetului, delegația sovietică vede în aceste propuneri dorința sinceră de a contribui la rezolvarea importante probleme a controlului internațional. Căluțându-ne de această studiem propunerile președintelui Eisenhower și diferențele ei aspecte.

Delegația sovietică examinează toate propunerile prezentate subcomitetului în primul rând din punctul de vedere al măsurilor în care ele pot contribui la rezolvarea sarcinilor realizării unui acord cu privire la reducerea armamentelor și interzicerea armelor atomice, controlate în modul convenit, pentru a salva popoarele de teama unui nou război și pentru a ușura pe-

vara care apasă pe umerii popoarelor datorită curselor înarmărilor.

Delegația sovietică a adresat reprezentanților Statelor Unite câteva întrebări în privința propunerii președintelui Eisenhower referitoare la schimbul de informații militare și fotografierea din avion.

Printre altele, delegația sovietică a solicitat necesar să lămurească dacă propunerea președintelui Eisenhower, în partea în care aceasta propune să se referă la schimbul de informații cu privire la forțele armate, include ați informații privind armamentele clasice, cit și informații privind armele atomice și cu hidrogen. Răspunsul delegației americane nu permite să ne facem o idee limpede asupra poziției ei în problema schimbului de informații atit privind armamentele clasice, cit și armamentele nucleare.

Poziția delegației sovietice în privința schimbului de informații militare constă în aceea că într-o anumită etapă a programului de dezarmare este necesar ca statele să procedeze la un schimb de informații cu privire la forțele armate și armamente. După cum am mai arătat, propunerile sovietice din 10 mai cuprind o prevedere corespunzătoare în această privință. Uniunea Sovietică consideră de asemenea că aceste informații cu privire la armamente trebuie să fie prezentate de către toate statele, și nu numai de către Statele Unite și Uniunea Sovietică. Organizația internațională de control asupra creării cărui trebuie să se ajungă la un acord. Totodată, după părerea noastră, prezentarea de informații trebuie să se refere la toate tipurile de armamente, atit armamentele clasice, cit și cele nucleare.

Nu încapem îndoială că prezentarea acestor informații Organului internațional de control va fi realizată o înțelegere cu privire la reducerea armamentelor, precum și cu privire la luarea de măsuri îndreptate spre interzicerea armelor atomice.

În ceea ce privește propunerea președintelui Eisenhower cu privire la fotografierea din avion, delegația sovietică a cerut delegației Statelor Unite să explice dacă se are în vedere ca fotografierea din avion să fie efectuată doar pe teritoriile Statelor Unite și Uniunii Sovietice sau dacă această formă de control se va extinde de asemenea și asupra celorlalte state participante la convenția de dezarmare. După cum înțelegem răspunsul delegației americane, fotografierea din avion, potrivit propunerii președintelui Eisenhower, este prevăzută doar pentru teritoriile Uniunii Sovietice și Statelor Unite și lasă în afara câmpului vizual forțele armate și armamentele celor două țări care se află dincolo de granițele lor.

În legătură cu aceasta, delegația sovietică a atras atenția asupra faptului că

Uniunea Sovietică și Statele Unite nu acționează izolat în actuala situație internațională. Este știut că Statele Unite conduc grupuri militare în Apus și în Răsărit, iar forțele lor armate sînt deocamdată nu numai pe teritoriul american, ci și pe teritoriul multor state din Europa, Asia și Africa și sînt organice legate de forțele armate ale acestor state. Ținînd seama de acest lucru, Uniunea Sovietică la ridicul ei s-a unit de asemenea din punct de vedere militar cu o serie de state aliate.

În lumina celor de mai sus, este cu totul evident că fotografierea din avion ar trebui extinsă asupra tuturor forțelor armate și la instalațiilor militare aflate pe teritoriul statelor respective. Aceasta însă, după cum se arată în scrisoarea șefului guvernului sovietic, Bulgamin, adresată președintelui Eisenhower, ridică o problemă cu totul nouă: vor permite care guvernele acestor state fotografierea din avion de către o aviație străină a teritoriilor lor suverane?

În pofida hotărîrii Adunării Generale din 4 noiembrie 1954, care a propus elaborarea principiilor fundamentale pentru reducerea armamentelor și forțelor armate, interzicerea armelor atomice și stabilirea unui control internațional eficace, în subcomitet a fost prezentată propunerea ca întreaga atenție să fie acordată problemelor controlului, inspecției și dezvoltării. Totodată s-a afirmat că rezolvarea acestor probleme și înlăturarea lor fără realizarea unei înțelegeri asupra programului de măsuri în vederea reducerii armamentelor și interzicerea armelor atomice ar deschide calea spre dezarmare sau ar duce chiar la reducerea de comun acord a armamentelor. Dar care pot fi garanțiile că după înlăturarea inspecției și dezvoltării forțelor armate va urma reducerea reală a armamentelor și interzicerea armelor atomice?

Este mai presus de orice îndoială că numărul măsurilor de inspecție și dezvoltare, fără un acord cu privire la reducerea armamentelor și interzicerea armelor atomice, n-ar contribui la lichidarea curselor înarmărilor și prin urmare n-ar înlătura primordially un nou război și n-ar ușura povara pe care o poartă în legătură cu aceasta popoarele.

După părerea delegației sovietice, este posibil să se realizeze un acord asupra aspectelor importante ale problemei dezarmării.

În ceea ce privește aspectele esențiale ale acestei probleme, pozițiile membrilor subcomitetului s-au apropiat într-atît încît este posibil să se consențeneze un anumit acord și să se la o hotărîre de comun acord. Hotărîrea comună a subcomitetului ar avea o mare importanță deoarece ea ar înșușa în inimile a milioane de oameni încrederea că dezarmarea este pe deplin realizabilă și că puterile reprezentate în subcomitet întreprind pași reali în această direcție. Pe lângă aceasta un acord în aceste probleme ar deschide calea spre reglementarea altor chestiuni referitoare la problema dezarmării și ar crea astfel condiții favorabile pentru înlăturarea unui program mai larg de dezarmare și control asupra dezarmării.

În ceea ce privește aspectele esențiale ale acestei probleme, pozițiile membrilor subcomitetului s-au apropiat într-atît încît este posibil să se consențeneze un anumit acord și să se la o hotărîre de comun acord. Hotărîrea comună a subcomitetului ar avea o mare importanță deoarece ea ar înșușa în inimile a milioane de oameni încrederea că dezarmarea este pe deplin realizabilă și că puterile reprezentate în subcomitet întreprind pași reali în această direcție.

Pe lângă aceasta un acord în aceste probleme ar deschide calea spre reglementarea altor chestiuni referitoare la problema dezarmării și ar crea astfel condiții favorabile pentru înlăturarea unui program mai larg de dezarmare și control asupra dezarmării.

Declarația lui H. Stassen

Reprezentantul S.U.A., Stassen, care a prezidat ședința, a anunțat că „subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare intenționează să facă o mică întrerupere a lucrărilor care va dura pînă cînd se va termina apropiata conferință de la Geneva a ministrilor Afacerilor Externe”.

Staten a declarat că, după părerea Statelor Unite, „inspecția este cheia spre limitarea armamentelor”. Stassen a arătat că „planul președintelui er scoate din mlaștină ideea inspecției”.

În continuare, Stassen a spus: „După cum știți, președintele Eisenhower a dat încredințată a examina energie politica Statelor Unite în problema dezarmării. Ca urmare a examnării noastre prealabile, președintele și guvernul Statelor Unite le-a devenit curînd limpede că situația cere o nouă studiere competentă, fundamentală și vastă a metodelor de inspecție și controlului internațional de către cele mai competente autorități ale Americii. În conformitate cu aceasta, noi am ales oameni de vază pentru ca ei să conducă grupuri speciale în domeniile de studiu corespunzătoare”.

Stassen a lăsat să se înțeleagă deschis că sarcina acestor grupuri constă în „rezolvarea politicii fundamentale a S.U.A. în domeniul dezarmării. În această ordine de idei, Stassen a declarat că „înainte de a se obține un succes în problema inspecției”, el trebuie să facă „rezerve în legătură cu pozițiile noastre din trecut”. „Nu respingem desigur propunerile noastre anterioare, a spus reprezentantul american, și nu ne dezicem de ele și nici nu considerăm că ar fi realist sau logic să

le confirmăm în formă generală cînd în fața noastră s-au ivit noi generații în domeniul inspecției, cînd există noi propuneri formulate la Geneva și cînd situația politică a luat o nouă dezvoltare”.

Următoarea parte a declarației lui Stassen, intitulată „Planul președintelui și limitarea armamentelor”, arată că reprezentantul S.U.A. se decide de măsurile cu privire la dezarmare asupra cărora s-a căzut deja de acord și în special că respingerea unei reducere a armamentelor atit timp cit nu va fi adoptată propunerea lui Eisenhower cu privire la inspecție.

Stassen a citit declarația făcută de președintele Eisenhower la Geneva că propunerea lui „va constitui doar un început... Statele Unite sînt gata să treacă la studierea și verificarea unui sistem sigur de inspecție și informare și, cînd un asemenea sistem va fi verificat, atunci să treacă la reducerea armamentelor, împreună cu toți ceilalți, în măsura în care acest sistem va asigura rezultate garantate”. Stassen nu a comunicat însă ce anume măsuri concrete în domeniul reducerii armamentelor și interzicerii armelor atomice propun Statele Unite să se înlăturească după traducerea în fapt a propunerii lui Eisenhower.

Reprezentantul american s-a mărginit să dea asigurări că, în cazul în cînd va fi elaborat un sistem sigur de inspecție, Statele Unite vor fi în primele rînduri în opera de reducere”.

Stassen a declarat totodată că poziția Statelor Unite constă în aceea că acordul cu privire la dezarmarea generală să se refere la „elementele largi ale armamentelor, inclusiv la bazele militare”. El a încercat să justifice în același timp existența bazelor americane în afara frontierelor S.U.A. prin dorința „de a se apăra și de a asigura cauza păcii”.

Enumerînd în continuare „unele îndoieli incurajatoare” în lucrările subcomitetului, Stassen nu a amînit: însă măsurile asupra cărora toți membrii subcomitetului au căzut de acord. El a arătat numai că „în ceea ce ține de următoarele, să se cadă de acord asupra limitării sau reducerii tuturor armamentelor și forțelor armate”.

Încheiere, Stassen a condiționat obținerea de „succese ulterioare” în lucrările subcomitetului de consimțămîntul Uniunii Sovietice la planurile americane de inspecție.

Declarația lui A. Nutting

Reprezentantul englez s-a exprimat elocvent despre atmosfera în care s-au desfășurat lucrările subcomitetului.

Analizînd propunerile sovietice din 10 mai, Nutting a recunoscut că guvernul sovietic „a fost de acord cu teoria occidentală potrivit căreia o condiție preliminară esențială pentru orice acord cu privire la dezarmare trebuie să fie creșterea siguranței și a încrederii între țări”. El a recunoscut de asemenea că guvernul sovietic „a acceptat o serie de propuneri făcute în unele cazuri de către toate cele patru puteri occidentale și, în alte cazuri, de către Anglia și Franța, propuneri privitoare la nivelul forțelor armate într-o lume dezarmată și la termenii dezarmării în general și ale dezarmării atomice în special”. Dar, a afirmat Nutting, guvernul sovietic „nu a înălat încă în probleme atit de hotărîtoare privitoare la

atribuțiile, drepturile și funcțiile pe care le va avea organul internațional de control pentru dezarmare”. Cu toate acestea, Nutting a subliniat că „în propunerile guvernului sovietic din 10 mai, modul de abordare a acestor probleme a fost realist”.

Reprezentantul englez a pus întrebarea: „Cînd vom înceta în sfîrșit examinarea și vom putea cădea de acord să începem vreun fel de acțiuni comune?”

Firește că un asemenea fel de „acțiuni comune” l-ar constitui consemnarea într-un acord a acestor probleme în care punctele de vedere ale membrilor subcomitetului s-au apropiat după cum rezultă din declarația lui Nutting și în special în problema nivelului forțelor armate ale marilor puteri și a termenilor intrării în vigoare a interzicerii folosirii armelor atomice. Totuși, Nutting a vorbit în continuare

nu despre aceste probleme, asupra cărora s-a căzut în fond de acord, ci despre propunerea formulată de primul ministru al Angliei, Eden, cu privire la „planul experimental de inspecție a forțelor armate” în Europa.

„Cînd am expus la 15 septembrie în subcomitet aceste propuneri engleze, a continuat Nutting, am fost extrem de satisfăcut de faptul că el este fost bine primit de colegii mei occidentali, care au apreciat după merit scopurile și intențiile lor.”

Nu am așteptat, desigur, un răspuns imediat din partea delegatului Uniunii Sovietice, dar i-am fost recunoscători pentru faptul că le-a calificat drept o contribuție importantă la lucrările noastre și a dat asigurări că guvernul sovietic le va studia minuțios. Pînă în prezent nu am aflat încă care este reacția guvernului sovietic la acest plan experimental. Sînt însă încredințat că acest răspuns va fi dat fie la conferința de la Geneva la sfîrșitul acestei luni, fie în timpul discuției asupra problemelor dezarmării în cadrul Adunării Generale”.

În ceea ce privește problema interzicerii și distrugerii armelor atomice, propunerile delegatului englez s-au limitat la proiectul de creare a unui grup de eminenți oameni de știință, reprezentanți ai tuturor celor cinci țări, grup care „ar putea să discute în mod util și să prezinte un raport competent cu privire la situația din momentul actual”.

Încheiere, Nutting a declarat că atit timp cit problemele controlului rămîn nerezolvate, „ar fi exagerat să spunem că avem în perspectivă un acord cu privire la dezarmare”.

Declarația lui J. Moch

La începutul declarației sale, Jules Moch, reprezentantul Franței, a constatat că rezultatele lucrărilor subcomitetului „nu justifică speranțele cărora le-a dat naștere sesiunea noastră din primăvara de la Londra. Este justificat și mai puțin speranțele trezite de tratativele celor patru mari de la Geneva”.

„Deși ceea ce am realizat nu justifică speranțele noastre, a spus în continuare Moch, nu pot trage din această remarcă concluzia că lucrările au fost inutile sau că trebuie să devenim pesimiști”.

Declarînd în continuare că momentul de față „nu este încă favorabil” pentru discutarea unui document de compromis cu privire la dezarmare „cu șanse rezonabile ca el să fie adoptat de toate părțile”, Moch a expus unele principii care, după părerea lui, vor trebui să joace rolul principal la elaborarea acestui document.

Trecînd la categoria „planurilor generale” propunerile franco-angleze și propunerea sovietică din 10 mai și în categoria celor „parțiale” propunerea lui Faure cu privire la „controlul financiar asupra bugetelor” („rezolvarea problemei generale prin mijloace particulare” — a spus Moch), planul lui Eden cu privire la crearea unei „zone experimentale” pentru experențe în domeniul inspecției și planul lui Eisenhower care prevede „numărul controlului, considerîndu-l drept un mijloc pentru restabilirea încrederii internaționale”, Moch a formulat în felul următor principiile sale:

1. — Nici un plan de control fără un plan de dezarmare elaborat și semnat simultan nu are șanse să fie adoptat în prezent de cele cinci guverne reprezentate aici.

2. — Pe de altă parte, nici un plan general care prevede de la bun început toate operațiunile necesare și stabilirea pentru ele o ordine cronologică fixă nu va fi adoptat în unanimitate din cauza imposibilității tehnice a controlului asupra armelor atomice.

3. Este însă necesar ca noi să obținem un acord unanim, intrucît ar fi foarte primejdios să amînam rezolvarea acestei probleme tolerînd acumularea stocurilor de arme nucleare”.

Declarația lui P. Martin

Referîndu-se la propunerile sovietice din 10 mai, reprezentantul Canadei Martin a subliniat că „U.R.S.S. a făcut un pas important propunînd un plan larg care prevede adoptarea unor dintre propunerile occidentale. În momentul în care tratativele de la Londra s-au întrerupt temporar, pozițiile celor două părți s-au precizat și într-o oarecare măsură divergențele dintre ele s-au redus considerabil”.

Martin a sprijinit propunerile lui Eisenhower și Eden în domeniul inspecției, afirmînd că „după cum se pare, conducătorii occidentali au fost animăți de năzuința de a merge în împlinirea punctului de vedere sovietic”.

Referîndu-se la „fondul problemei dezarmării”, Martin a arătat că „divergențele dintre pozițiile puterilor interesate s-au redus, dar au rămas încă importante. Mi se pare totuși că în principalele puncte ale planului stocuprinzător de dezarmare nu mai există propuneri ireconciliabile. Diferențele pozitive pe care ne situăm nu se află la o șag de mare distanță unele de altele încît să nu putem duce tratative”.

Declarînd că ședințele subcomitetului „au fost folositoare” și că „chiar după Geneva s-a realizat un oarecare progres”, Martin a subliniat totuși că „prin înșuși natura lucrurilor, progresul n-a putut fi apreciat”.

Martin a insistat asupra concesiilor unilaterale ale Uniunii Sovietice. „Partea sovietică, a declarat el, nu s-a îndepărtat într-o măsură vizibilă de la poziția ei fundamentală expusă în propunerile din 10 mai. După cum am arătat cu alte prilejuri, aceste propuneri conțin o serie de elemente ale planurilor occidentale anterioare și faptul că ele au fost acceptate într-o anumită măsură este foarte îmbucurător. Totuși, în forma lor actuală, ele nu merg atit de departe încît să facă posibilă realizarea unui acord”.

În partea finală a declarației lui Martin se vorbește într-o formă generală despre necesitatea de a realiza o înțelegere în problema dezarmării și „a justifica speranțele cărora le-a dat naștere conferința de la Geneva”.

Adunarea Națională franceză a început dezbaterile cu privire la Algeria

Jacques Duclos s-a ridicat cu hotărîre împotriva politicii de represiune duse de autoritățile colonialiste

PARIS 11 (Agerpres). — La 11 octombrie a început dezbaterile în Adunarea Națională franceză în legătură cu politica guvernului francez în Algeria. Dimineața, înainte de deschiderea dezbaterilor, a avut loc un consiliu de miniștri în cadrul cărui guvernul a încercat să-și precizeze politica cu privire la Algeria.

După cum precizează comentatorul agenției France Presse, această politică urmărește menținerea Algeriei în starea de „departament al Franței”.

În cadrul dezbaterilor parlamentare care au început marți după-amiază și în care au fost programate la cuvînt 13 deputați, a luat cuvîntul Jacques Duclos din partea grupului parlamentar comunist. Duclos s-a ridicat cu hotărîre împotriva politicii de represiune duse în Algeria de guvernul francez și autoritățile franceze din Algeria. După cum anunță agenția France Presse,

Jacques Duclos a spus că „guvernul francez aplică în momentul de față în Algeria o politică de represiune tot atît de sâlbatică ca cea aplicată de hitlerişti în cursul celui de-al doilea război mondial”.

Duclos a arătat că prin această politică guvernul apără interesele colonialiștilor și ale marilor proprietari funciari, pe care i-a numit „adevărații seniori feudali francezi din Algeria”. Duclos a protestat de asemenea împotriva punerii în afara legii a Partidului Comunist din Algeria.

Intervenția lui Jacques Duclos a fost întreruptă de ministrul de Interne Bourgeois-Maunoury, care a încercat să răspundă acușărilor aduse guvernului. Apoi el luat cuvîntul deputatul „independent” Adolphe Aumerand și deputatul Jules Valle aparținînd grupului parlamentar „ărănesc” care s-au pronunțat pentru o politică mai fermă de represiune în Algeria.

Conferința partidului laburist englez

O serioasă victorie a aripii bevaniste

LONDRA 11 (Agerpres). — La 11 octombrie s-a procedat la alegerea comitetului executiv al partidului și a caserului partidului.

Comitetul executiv al partidului laburist este format din 25 de membri, ale căror sarcini sînt repartizate astfel: 7 reprezentanți politici (secția politică), 12 reprezentanți sindicali (secția sindicală), 5 reprezentante feminine (secția feminină) și un reprezentant al mișcării cooperatiste.

În alegerile pentru secția politică a partidului laburist, aripa de stînga, bevanistă, a partidului a reperut o serioasă

victorie asupra aripii drepte a partidului. Din cei șapte reprezentanți politici aripii, șase fac parte din aripa de stînga a partidului laburist și numai unul este din aripa dreaptă. Cei șase reprezentanți politici bevanişti aleși sînt: Harold Wilson, Barbara Castle, Eileen Wood, Crossman, Dr. Berg și Mikardo. Al șaptelea reprezentant politic ales este James Griffith.

În cadrul alegerilor pentru celelalte secții ale comitetului executiv al partidului laburist au fost reeșite aceiași membri.

În funcția de trezorier al partidului a fost ales Hugh Gaitskell.

Harry Pollitt cheamă la unirea forțelor mișcării muncitorești în lupta pentru pace

LONDRA 11 (Agerpres). — Harry Pollitt, secretarul general al Partidului Comunist al Marii Britanii, a adresat delegațiilor la conferința anuală a partidului laburist o scrisoare în care îl îndeamnă să lupte mai activ pentru consolidarea păcii.

În scrisoarea sa arată că „forțe influente din Anglia și din Statele Unite se străduiesc să anihileze rezultatele conferinței de la Geneva a șefilor guvernelor celor patru puteri. În scrisoarea, Harry Pollitt își exprimă neliniștea provocată de

faptul că conducerea partidului laburist nu intenționează să întreprindă o largă campanie de masă pentru asigurarea succesului conferinței ministrilor Afacerilor Externe.

„O campanie unită, activă, a tuturor organizațiilor muncitorești”, scrie în încheiere Harry Pollitt, ar putea avea un rol hotărîtor în opera de apărare a păcii și de asigurare a pozitiei pe care politica înarmărilor a aruncat-o pe umerii poporului”.

Un discurs al lui Dulles contrar „spiritului Genevei”

WASHINGTON 11 (Agerpres). — TASS La 10 octombrie, secretarul de stat al S.U.A., Dulles, a rostit la Miami (Florida) un discurs în cadrul căruia a criticat politica de neutralitate a Guvernului francez și a ordinarilor democrat-populare alese de popoarele Europei răsăritene.

Secretarul de stat a lăsat să se înțeleagă că conferința de la Geneva a șefilor guvernelor celor patru puteri nu trebuie să ducă la o schimbare a politicii externe a S.U.A.

Dulles a mai amînit de conferința de la Geneva a șefilor guvernelor pentru a declara că S.U.A. nu vor accepta reducerea armamentelor și interzicerea armelor atomice atit timp cit nu vor fi acceptate propunerile președintelui Eisenhower cu privire la fotografierea din avion și la schimbul de informații militare. Dulles nu a amînit despre alte propuneri în domeniul dezarmării, nici chiar de propunerile cu care S.U.A. s-au declarat în trecut de acord.

Declarația guvernamentală asupra politicii Greciei

ATENA 11 (Agerpres). — TASS În ședința parlamentului din seara de 10 octombrie, primul ministru al Greciei, Karamanlis, a făcut o declarație guvernamentală.

Vorbînd despre politica externă, Karamanlis a declarat că Grecia rămîne fidelă „democrației occidentale” și „aliaților”. „Dar, a adăugat el, guvernul ar vrea să creadă că și aliații Greciei vor înțelege că este necesar să fie înlăturate cauzele

care au provocat zguduirea morală. Guvernul este ferm hotărît să continue să sprijine revendicările juste ale populației din Cipru”. Referîndu-se, în legătură cu vechementele manifestații antigreco-turce din Turcia, la prietenia greco-turcă, Karamanlis a spus că „orice prietenie se poate întemeia numai pe respect și înțelegere reciprocă”.

Karamanlis a arătat că guvernul va organiza alegerile în primăvara viitoare.

Știri scurte

BUDAPESTA. În capitala R.P. Ungare s-a deschis la 10 octombrie cea de a 28-a sesiune a Biroului executiv al F.S.M.

MOSCOVA. Agenția TASS transmite că seara de drea de nave sovietice aflat în drum spre Anglia, unde va face o vizită de prietenie, a trecut de țărmurile Danemarcei, Suediei și Norvegiei.

MOSCOVA. Venînd din Pekin, Pietro Nenni, secretarul general al partidului socialist italian, și activiștii partidului socialist care îl însoțesc, au sosit la 11 octombrie la Moscova. Nenni va rămîne cîteva zile în U.R.S.S.

CANTON. În acest oraș din R.P. Chineză, au sosit din Statele Unite doi

oameni de știință chinezi, Tzian Siue-șen și Li Cijen-u.

Tzian Siue-șen a fost conducătorul unui centru științific din California care se ocupă cu motoarele cu reacție. El a fost reținut și arestat în mod ilegal de drea de nave sovietice aflat în drum spre Anglia, unde va face o vizită de prietenie, a trecut de țărmurile Danemarcei, Suediei și Norvegiei.

MOSCOVA. Venînd din Pekin, Pietro Nenni, secretarul general al partidului socialist italian, și activiștii partidului socialist care îl însoțesc, au sosit la 11 octombrie la Moscova. Nenni va rămîne cîteva zile în U.R.S.S.

CANTON. În acest oraș din R.P. Chineză, au sosit din Statele Unite doi

oameni de știință chinezi, Tzian Siue-șen și Li Cijen-u. Tzian Siue-șen a fost conducătorul unui centru științific din California care se ocupă cu motoarele cu reacție. El a fost reținut și arestat în mod ilegal de drea de nave sovietice aflat în drum spre Anglia, unde va face o vizită de prietenie,